

职业联赛跨年大势所趋

——日韩明确"接轨"态度,中足联也坐不住了

近日,日本职业足球联盟官方宣布,从下赛季开始,J联赛将与亚冠等洲际赛事实现同步,改为"跨年赛制"。与此同时,韩国K联赛宣布取消外援注册人数限制,俱乐部可以自由注册任何数量的外援,外援出场人数增加到五人。两者的态度都表明,联盟充分支持俱乐部在亚冠争取好成绩的决心。

目前,亚洲只剩中国、韩国和乌兹别克斯坦的联赛还是自然年赛季,而据知情人透露,在日韩足联的举措影响下,中足联也开始了对"跨年赛制"的讨论。

专题撰稿 特约记者 赵睿



赛制改革急不得,配套硬件要跟上

近日,职业联赛跨年制的讨论风 声再起。就中国足球职业联赛尽快融 入亚洲足坛、世界足坛而言,职业联赛 尤其是中超实行跨年赛制为大势所 趋,却不能太着急。

差不多去年的这个时节,中国足协对于联赛跨年的设想是"暂不考虑",主要原因大家都清楚,无需赘言。中超联赛历史上虽有过跨年完赛的先例,但那是在赛会制、赛地放在长江以南城市的特殊情况下进行,而且2022年1月4日全部赛事结束,时间跨度不大,总体上没有给真正的跨年制提供可借鉴的东西。

倒逼职业联赛尤其中超不得不考

虑跨年赛制的可行性是亚冠精英联赛改为跨年制,中超与该赛事不适配,例如2023/2024赛季亚冠八分之一决赛两回合较量安排在2024年2月份进行,其他中超球队结束休假开始冬训,而山东泰山只能"连轴转",状态可想而知。2025/2026赛季亚冠东亚区小组赛第六轮比赛时间为12月,明年2月进行第七轮和第八轮比赛,中超其他队伍在11月22日结束最后一轮比赛后开启"年假"模式,但申花、海港、蓉城需要"加班"。

日本J联赛自2026年起三级职业 足球联赛体系将从传统的自然年赛季 转为跨年赛季,针对部分俱乐部可能 面临的严寒挑战,专门设立了50亿日元(约合人民币233亿元)的"降雪地区设施整备补助金",涉及地区的俱乐部可获得约38亿日元(约合人民币1772万元)补助,用于升级球场供暖系统等硬件设施改造,而且职业联盟将继续向中央政府和地方政府争取更多资金。

目前,亚洲主流联赛里只有中超、K联赛和乌兹别克斯坦联赛是自然年赛制,中足联也未明确是否考虑采取跨年制,因为我们职业联赛的情况更复杂,包括担心的上座率和球迷观感,无法一蹴而就,但J联赛改革提供了参考案例。

国足选帅僵住,热身赛计划或调整



国足新备战周期内,将新帅选准选对,尽最大可能不让中国队重蹈频繁换帅的覆辙,是止跌反弹的关键。所以,选帅进展与外界预期有一定差距也在情理之中。不过,可以肯定的是,选帅工作一直在推进。

综合分析本次选帅的复杂之处, 主要有几个方面。首先,尽管有数十 份简历投递到中国足协案头,部分外 籍教练符合选帅公告的要求,甚至前 阶段大有"呼之欲出"之势,但是他们 并不具备打动选帅组专家教练团队的 "硬核"实力;其次,客观条件也约束了 选帅的范围,例如年龄、执教履历、阶 段性考核、薪酬等;再有,近期有消息 表明,在选用洋帅还是起用本土教练 的问题上有了新思路,应当有年富力 强的本土教练进入候选阵容。外界关 于起用本土教练的呼吁也不断。当 然,现阶段土帅是否有足够意愿担纲 是另外一回事。还有,本次选帅拍板 者的决策至关重要。

有一种说法,如果本周内新帅人选无法确定,11月国际足联国家队比赛窗口期,没有主教练的中国队安排集训和比赛成了难题,那么很有可能新帅与公众见面的时间将大幅推迟。U22国足11月12日至18日参加在成都举行的"熊猫杯"邀请赛,12月计划前往海外"以赛代练",备战明年1月在沙特阿拉伯举行的U23亚洲杯。即便新帅能够在短期内到任,11月的集训和热身赛大概很难抽调U22国足队员。中国队未来一年没有重要赛事,新周期第一项大赛是2027年1月在沙特阿拉伯举行的亚洲杯,理论上新帅的露面时间还能推迟一些时间。

此前有消息称,11月沙特阿拉伯队、乌兹别克斯坦队有可能来华。然而,沙、乌两队可能无法等到中国队新帅就位后宣布来华踢热身赛,至少其中一支队伍已有了更明确的热身赛计划。中国队11月的热身赛计划可能面临调整。

"双子星"缺席阵容变脸 浙江能再演领头羊杀手?

特约记者 徐毅

接下来将为排名而战的浙江队,依然是中超球队眼中的"最强球队"之一,本赛季他们不断上演在补时阶段进球的好戏,也让补时成为了"浙江时间"。今天傍晚,浙江队将在本赛季第29轮中超联赛中客场迎战上海海港,上海海港想要联赛卫冕,首先要闯过浙江队这一关。

王钰栋张瑷晖驰援全运

在第28轮中超联赛中,王钰栋助 攻亚戈破门,帮助浙江队客场2比2战平河南队。算上这次助攻,王钰栋在本赛季已经制造了16个进球,包括11个进球和5次助攻,创造了新的队 史纪录:王钰栋成为自2012年Opta统计相关数据以来浙江队内单赛季制造进球最多的本土球员。

踢完这场中超联赛后,浙江队的 "双子星"王钰栋和张瑷晖离队前往 广东肇庆,和正在那里备战第十五届 全运会决赛阶段的浙江 U20队会 合。从11月1日开始,全运会男足 U20 决赛阶段将在深圳开踢,浙江 U20队 被分在了D组,小组赛的对手是新疆 队和山东队。目前浙江 U20队已经 进入深圳赛区,由于没有参加预赛, 王钰栋还需要先进行体测,然后进入 赛区和球队会合。

在中国足协公布的裁判评议工作报告中,评议组认定其中两个事关浙江UI8队的判例存在错漏判,这也严重影响了浙江UI8队在全运会决赛阶段的成绩。有了王钰栋、张瑷晖支援的浙江U20队,期待能有更加公平公正的比赛环境,他们也将在比赛中全力冲击好成绩。

备战 2026年1月在沙特举行的 U23亚洲杯的 U22 国足,将参加11月 在成都进行的"熊猫杯"邀请赛。U22 国足这次赛事的对手是韩国 U22 队、乌兹别克斯坦 U22 队和越南 U22 队,比赛时间刚好是中超的间歇期。U22 国足上次组织集训和比赛,浙江FC一共有六名球员入选大名单,他们是王钰栋,汪士钦、刘浩帆、霍深坪、鲍盛鑫和张瑷晖。不过这一次王钰栋要和小伙伴们"分道扬镳"了。接下来,王钰栋和张瑷晖将暂时无法参加 U22 国足的集训,他们最重要的任务就是先代表浙江 U20 队踢好全运会决赛阶段。

卡内达因停赛作壁上观

卡内达因为累计两张黄牌,今晚将无法在场边指挥比赛。代替卡内达指挥比赛的将是助理教练艾利亚斯,他在昨天的赛前发布会上介绍了球队的备战情况,跟随艾利亚斯参加赛前发布会的浙江队球员是米特里策。

尽管海港队在客场1比3输给山东泰山,但争冠球队在上一轮中超"集体刹车",海港目前依然还是中超领头羊。28轮联赛过后,浙江队积41分排名第七,他们落后排名第五的山东泰山7分,因为胜负关系已经无法赶上对手,但依然还有机会冲击联赛第六名。

王钰栋和张瑷晖将缺席浙江绿城和上海海港的中超,由于一前一后都有主力缺席,浙江队这场比赛的首发阵容将"大变脸"。主教练卡内达的排兵布阵将充满新意,本赛季效率很高的陶强龙等球员或将迎来机会,后防线上也将迎来变化。

今年6月14日,浙江队在第14轮中超联赛中一度在主场0比2落后,最终2比2绝平上海海港,其中为浙江队吹响反击号角的就是陶强龙,他在第80分钟打进一球,补时第12分钟奥乌苏助攻弗兰克扳平比分。

弗兰克在和上海海港比赛的这个进球,是浙江队今年"永不放弃"的缩影。"古有女娲补天,今有亚戈补时"。在2比2绝平河南队的比赛中,亚戈梅开二度,第二个进球是在补时最后一分钟打进。浙江队本赛季在下半场补时阶段已经打进了13球,创造了2012年(有相关数据统计)以来单一球队单赛季该时段进球的新纪录。

在秋雨中,浙江队昨晚迎来了本 赛季最后一次客场踩场训练。连续补 时进球拿分,提升了浙江队的信心,球 队在训练中气氛非常不错,每个人也 都对训练非常投入。

浙江队目前已经是八轮不败,本 赛季浙江队已经连续把当时的领头羊 上海申花和成都蓉城拉下马,两队到 现在都还没有重新坐上榜首的位置。 2023年8月,浙江队在第22轮中超联 赛中客场4比3战胜上海海港,上海 海港之前用一波六连胜稳坐积分榜榜 首的位置,今天浙江队再次客场迎战 领头羊上海海港,他们期待能重现 2023赛季的荣光。

